Unternehmensfiihrung und Rechnungswesen
Prof. Mag. Wolfgang Harasleben
I-Net: http://wh.twoday.net

ACHTUNG: Wahle die richtigen Antworten aus oder Kreuze sie an !!!

FMOD - Einfiihrung in die doppelte Buchfiihrung (Doppik)

Version: 2022.09.08.002

Grundkompetenzen (GK7) 1Lt
Die Begriffe Vermdgen und Kapital
1. Kapital (PASSIVA): Ergdnze die fehlenden Begriffe in der Grafik! (2 Punkte)
Kapital
I L 1
A B
I ! I . 1
Eigenmittel des Un- poN fremde Geldmittel,
ternehmens @@ also Schulden des
- wird vom Unter- (B\/" Unternehmens
nehmen zeitlich un- z.B. Kredite bei einer
beschrankt zur Ver- B/ Bank oder Lieferver-
flgung gestellt bindlichkeiten
A
B
2. Vermogen (AKTIVA): Ergdnze die fehldenden Begrifffe! (6 Punkte)
Vermogen
1
I 1 I ! ]
————
" . L. i Vermogenswerte, de- = =00
Gutelr?: cil{_e I::nﬁrllstlg M“' A ren Wert sich stindig g ;ﬁ prmed
zum Betrieb zahlen %L”i___:o«' andert m_c:%ﬁ 3t
| | |
Vermogensbestand- Beispiele: Vermogen, das wver- Beispiele:
teile, die gebraucht braucht wird
werden . .
(bei einmaliger wver-

(bei einmaliger Ver- wendung wverbraucht,

wendung nicht ver- wegl)
braucht, dal)

Um welchen Teil desVermogens handelt es sich auf der rechten Seite? Nenne den richtigen Begriff und zahle
mindestens 5 Beispiele dazu auf!

Begriff:

Beispiele:
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3. Vermogen (AKTIVA): Ergénze die fehldenden Begrifffe! (6 Punkte)

Vermogen
1
T . ‘ ‘ I :

. . . R Vermogenswerte, de- ,_‘ K Tiata
Gut die | t 4 - 2 OO0
corercererens | MRS STETNGS | @

Lo L O andert ool A
, - 2
| | | |
Vermodgensbestand- Beispiele: Yermdgen, das wver- Beispiele:
teile, die gebraucht braucht wird
d
werden (bei einmaliger Wer-
(bei einmaliger ver- wendung wverbraucht,
wendung nicht ver- weg!)

braucht, dal)

Um welchen Teil desVermogens handelt es sich auf der linken Seite? Nenne den richtigen Begriff und zéhle mindestens
5 Beispiele dazu auf!

Begriff:

Beispiele:

4. Arbeitsauftrag: Unterscheide in Anlage- und Umlaufvermogen! (24 Punkte)

Grundstiick, Mais, Wiese, Mastschweine, Kiihe, Zuchtschweine, Mastrinder, Geld, Heu, Silage, Traktor, Miststreuer,
Glllefass, Stall, Scheune, Stadel, Geld am Girokonto, Marmelade, Most, Ladewagen, Beliiftungsanlage, Obstgarten,
Brennholz, Getreide

VERMOGEN

Anlagevermdégen Umlaufvermégen
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5. Arbeitsaufgabe: Ordne folgendes Vermogen richtig zu! (13 Punkte)

Grund und Boden, Geld (Bargeld, Guthaben Schulden), Gebdude und bauliche Anlagen, selbsterzeugte Vorrdte, Maschinen
und Gerdte, Grundverbesserungen (Meliorationen), Vieh (Zuchtvieh), Mehrjéhrige Pflanzenbestdnde bzw. Dauerkulturen,
zugekaufte Vorrdte, einjihrige Pflanzenbestinde, Wald (fiir Forstbetriebe), Vieh (Mastvieh)

VERMOGEN

I

Anlagevermdgen

Umlaufvermégen

6. Wozu zdhlen die folgenden Vermogenswerte? (7 Punkte)

Futtermittelvorrat

Anlagevermogen

Umlaufvermogen

Werkzeug fiir die Hofwerkstatt

Anlagevermogen

Umlaufvermogen

Geld in der Kassa

Anlagevermogen

Umlaufvermogen

Bankguthaben

|:| Anlagevermogen
|:| Umlaufvermogen

[ ]
[]

Ladewagen

|:| Anlagevermogen
|:| Umlaufvermogen

% Kundenforderung
|:| Anlagevermogen
|:| Umlaufvermogen

Einrichtung im Hofladen

L]

|:| Anlagevermogen
|:| Umlaufvermogen

7. Welche Erkldruzng passt zu welchem Begriff? Trage die Nummer der jeweiligen Erklarung beim passenden Begriff ein!

(6 Punkte)
Eigenkapital 1  Die Aufstellung aller Vermogensgegenstande eines Unternehmens
Anlagevermégen 2 Die Erfassung des Vermogens und der Schulden eines Unternehmens am Ende eines

Wirtschaftsjahres

HENEaEE

Inventur 3 Eigenmittel eines Unternehmens

Fremdkapital 4  Guter, die langerfristig zum Unternehmen zéhlen
Inventar 5  Vermodgenswerte, deren Wert sich standig andert
Umlaufvermégen 6  Fremde Geldmittel (Schulden) eines Unternehmens
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Grundkompetenzen (GK8) 111l
Abschreibung und Zeitwert
8. Die Abschreibung fiir Abnutzung (AfA): Ergénze die fehlenden Begriffe! (11 Punkte)

Mithilfe der Abschreibung fiir Abnutzung (Afa) konnen beim

(z.B. Maschinen, Gebdude) vorgenommen werden. Die Abnutzung

tritt aufgrund der und

von Anlagevermoégen auf. Dadurch verringert sicher der dieser

Vermogensbestandteile.

a. Ursachen der Wertminderung

(] Einsatz

e natlrlicher

° Alterung

. durch Abbau

b. Berechnung der Afa
® Inbetriebnahme bis zum 30. Juni - jahrliche Afa wird im 1. Jahr abgeschrieben!

®  Inbetriebnahme nach dem 30. Juni - jahrliche Afa wird im 1. Jahr abgeschrieben!

Inbetriebnahme in der ersten Jahreshilfte

x|
20. 5.
Nutzung mehr aks sechs Monate

Abschreibung fiir ein ganzes Jahr

Inbetriebnahme in der zweiten Jahreshilfte E
R
| =
7.8.

Nutzung weniger als sechs Monate

<€

Abschreibung fiir ein halbes Jahr

9. Die Nutzungsdauer! Ergédnze folgenden Satz zu diesem Themal! (5 Punkte)

Die Nutzungsdauer ist der ,in dem ein

seiner Zweckbestimmung nach

werden kann.
- Nutzungsdauer

= geplante Dauer der Nutzung eines

hand von Erfahrungswerten am Betrieb geschatzt. Sie kann aus Tabellen herausgelesen werden.

. Die Nutzungsdauer wird an-
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10. Die Formeln zur Berechnung der Abschreibungen (jdhrliche Afa und bisherige Afa) und der
Zeitwerte (ZW, ; und ZWj3;, 1, )! (14 Punkte)

Formel: (betriebliches) Alter

Alter =

Formel: jahrliche Abschreibung (jAfa)

jAfa =

Formel: bisherige Abschreibung (bAfa)

bAfa =

Formel: Zeitwert am 1.1. (ZW, ;)

ZW,, =

Formel: Zeitwert am 31.12. (ZW3, ;,)

ZW3y 5, =

Berwertung des Vermdgens

Eine groRe Herausforderung der Buchfiihrung stellt die Bewertung von Wirtschaftsgiitern dar. Es gibt jedoch keine allgemein
glltige Bewertungsregeln, vielmehr kéonnen fir unterschiedliche Zwecke der Buchfiihrung auch unterschiedliche Wertansatze

relevant sein.
11. Die Bewertung von Umlaufvermogen: Skizziere auch die Vorgangsweise dafiir! (9 Punkte)

1. ins

2. Berwertung nach:

. oder

° (z.B. bei Geldbestanden:

Kassa, Bankguthaben, ...)
3. ImJahr der Anschaffung als

verbucht!
das heiflt es werden ...
> und
> ermittelt!!!

12. Die Bewertung von Anlagevermogen: Skizziere die Vorgangsweise dabei kurz! (9 Punkte)

1. ins

2. Ermittlung von:

° und

Ausnahmen:

(GWG) und

wie zum Beispiel Grundstiicke,

Wald oder Wertpapiere usw.

3. Abschreibungsbasis = Neu- oder
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Erweiterte Kompetenzen (EK6)

Unternehmer/in sein bedeutet die Chance, viel Geld zu verdienen, aber auch das Risiko, Geld zu verlieren. Wie erfolgreich ein

Unternehmen ist, hangt von vielen Dingen ab: von der richtigen Geschaftsidee, der allgemeinen Wirtschaftslage, aber auch
vom unternehmerischen Geschick und vom kaufmannischen Wissen und Kénnen des Unternehmers oder der Unter-nehmerin.
Das Beherrschen des Zahlenwerks hinter einem Unternehmen ist eine Voraussetzung fiir Erfolg! Ohne ordentliche

Buchhaltung kann auch das beste Unternehmen auf lange Sicht keine Gewinne erzielen.

Kennzeichen der Doppik

Die Doppelte Buchfihrung ist ein Buchfihrungssystem, welches landwirtschaftliche Betrieb ab 165 000,- Euro Einheitswert

bzw. 700 000,- Euro Umsatz anwenden mussen.

13. Nenne die drei Kennzeichen der Doppelten Buchfiihrung (Doppik)! (8 Punkte)

[ ]

im Hauptbuch und im Journal. (d.h. im ...

... werden alle Geschéftsfalle chronologisch (zeitlich) geordnet erfasst, und im ...

... werden alle Buchungen des Journals auf den entsprechenden Konten eingetragen.
[

... auf zwei verschiedenen Konten: einmal im Soll und einmal im Haben.
[

mit Hilfe der Bilanz bzw. der Gewinn- und Verlustrechnung.

14. Wer muss eine doppelte Buchfiihrung machen? Wiederhole anhand des Infotextes aus Themenbereich "TO1: C.

Buchfiihrungspflicht und Buchfiihrungsgrenzen". Sind die Aussagen "R" richtig oder "F" falsch? Kreuze das jeweils

zutreffende an! (5 Punkte)

Unternehmer und Unternehmerinnen dirfen selbst entscheiden, wie sie ihre Blcher fiihren.

Der Gewinn ist mittels eines Durchschnittssatzes (42%) vom Einheitswert zu ermitteln, wenn der
Einheitswert des land- und forstwirtschaftlichen Betriebes 75.000,- € nicht Ubersteigt.

Unternehmen mit einem jahrlichen Umsatz von mehr als 700.000,- € in zwei aufeinanderfolgenden Jahren
mussen ab dem folgenden Jahr die doppelte Buchhaltung fiihren.

Unternehmen mit einem Jahresumsatz von weniger als 700.000,- € dirfen die doppelte Buchhaltung nicht
anwenden.

Bei einem Umsatz von Uber 600.000,- € oder einem Einheitswert von mehr als 165.000,- € ist eine
Einnahmen-Ausgaben-Rechnung zu fihren.

e
0
0]

N
L]
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Vorgangsweise bei der doppelten Buchfiihrung (Doppik)!

Bei der Durchfiihrung der Doppik sind mehrere, meist chronologisch aufeinanderfolgende, Arbeitsschritte erforderlich:

15. Zu Beginn des Wirtschaftsjahres, am 01.01.: (3 Punkte)

1. o
2.
3.
SR s,
v @ S
0 %,
& %
I3 <
'5 - é»‘ .
é" %‘; o
i - ) 'ﬁ 4. Wahrend des Geschiftsjahres (2 Punkte)
a (01.01.-31.12))
4. Verbuchung ...
2N
@,
%des e
I Wirtschaftsi?™

17. Am Ende des Geschiftsjahres, also am 31.12.: (3 Punkte)

Erweiterte Kompetenzen (EK7)

Von der Inventru zur Bilanz

Durch die doppelte Buchhaltung will der Unternehmer oder die Unternehmerin zwei Fragen beantworten:
1. Wie reich ist das Unternehmen zu einem bestimmten Zeitpunkt?

2. Ist ein Unternehmen im Verlauf eines Geschaftsjahres reicher oder armer geworden? Das heif3t, ist ein Gewinn oder ein

Verlust erwirtschaftet worden?

18. Die Definition von "Inventur": Ergdnze dazu den folgenden Satz! (9 Punkte)

e o F!é v d thi '(i.6 L&
@@L @ ac® Aee
= alle wie z.B. e %o ;;“;’/:
: ' INVENTUR §
: ’ ‘2l edtm i QRR
B ai il
: ’ g\ e T o a%
) und
= alle

des Betriebes werden

und

und zusammengestellt. Die Aufstellung aller Vermégensgegenstande nennt man Inventar.

N

erfasst
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19. Tatigkeiten bei der Inventur: Ordne die Begriffe richtig zu! (4 Punkte) P — —

It ot BT
1 T

[Tl non non

"Belege und Untelagen", "messen", "wagen", "zahlen"

D
A
B
C
D
20. Was versteht man unter Inventur? Ergianze den folgenden Satz dazu! (5 Punkte)
Eine Inventur ist zum Beginn eines ,zum Beginn der
und dann zum
JEDES durchzu-
fihren.
21. Was sind Geringwertig Wirtschaftsgiiter (GWG)? Ergédnze folgenden Satz! (3 Punkte)
Falls ein abnutzbares Anlagegut nicht mehr als € kostet, konnen die Anschaffungs- oder

Herstellungskosten sofort unter dem Titel "geringwertiges Wirtschaftsgut" als Betriebsausgabe abgesetzt werden.

Wenn lhnen ein Vorsteuerabzug zusteht, ist die Grenze von 800,- Euro , also ohne Um-

satzsteuer, zu verstehen. Sollten Sie z.B. ein Kleinunternehmer sein, welcher nicht zur Regelbesteuerung optiert hat,

sind die 800,- Euro der -Verkaufspreis.

22. Die Bilanz: Darunter versteht man ... (3 Punkte)

= von
[ ]
]
Auf der Seite der Bilanz wird das gesamte Vermogen angefihrt. Dabei wird

dargestellt, was alles auf dem Betrieb vorhanden ist! Das Kapital auf der

Seite gibt an, woher die Geldmittel fir das Vermogen stammen. Die Bilanz setzt sich wie folgt zusammen:

Bilanz
PASSIVA

Anlagevermégen Eigenkapital = Reinvermogen
z. B. Maschinen, BGA, Gebiude,
Fahrzeuge ... Fremdkapital = fremde Geldmittel

z. B. Kredite, Darlehen, Lieferver-
Umlaufvermégen bindlichkeiten ...
z. B. Handelsware, Bargeld, Bank-
guthaben, Forderungen ...

23. Was versteht man unter Inventar? Erganze die fehlenden Begriffe! (8 Punkte)

= der Ein Inventar stellt ein detailliertes

und aller

-Gegenstande und eines Unternehmens dar. Es

bildet auch die Grundlage fir die Erstellung der
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24. Zahle die 8 fiir die Doppelte Buchfiihrung bedeutsamen Bewertungsbegriffe (Wertarten) auf ... (8 Punkte)

Begriffe
fir die

Bewer-
tung

... und erkirése sie! (17 Punkte)

a. Verkehrswert

= derim normalen Geschéftsverkehr fir ein

Wirtschaftsgut

e  Ankaufswert

e Verkaufswert

»

v »

Geschdftsverkehr

b. Neuwert

= die

g a8
Abb.: Wirtschaftsgut im

eines Wirtschaftsgutes

im Neuzustand

Abb.: Neues
Wirtschaftsgut

c.  Anschaffungswert (AW)

= bei Ankauf von

d. Herstellungswert (HW)

= Wert eines

Wirtschaftsgutes

Abb.: Selbst hergestelltes
Wirtschaftsgut

e. Zeitwert oder Buchwert (ZW)

= der eines
zu einem
bestimmten
in der hat
Formel:
ZW =

f.  Abschreibung fiir Abnutzung (AfA)

Siehe nachstes Kapitel!

Wirtschaftsgltern
9

die Stelle des

tritt an g. Erinnerungswert=1,- €

Betriebsmittel werden nur bis zum

Abb.: Gebrauchtes
& Wirtschaftsgut

abgeschrieben.

Damit werden sie bis zu ihrem tatsachlichen

(Verkaud, Abbruch,

Wegwerfen) in der

mit 1,- EURO gefihrt.

Gesamtpunkte:
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